

俄乌冲突升级一周年：旷日持久的战事、萧条受创的经济、流离失所的难民……

危情365天之后，和平还有多远



“不要更多战争！不要更多战争！不要更多战争！”美国上千名反战人士2月19日下午在位于首都华盛顿市的林肯纪念堂前举行集会，齐声高喊。

新华社图

2022年2月24日，俄乌冲突骤然升级，时至今日已满周年。

全球目光聚焦在此重要时间节点上，世界各方也动作频频。美国总统拜登突访基辅，

俄罗斯总统普京“硬核”讲话，乌克兰总统泽连斯基偷偷抹泪，中国高官奔走欧俄劝和促谈……这些都让人暂时看不到和平，相反，俄乌战事依旧胶着，局势更加复杂，危机仍在持续。

一年来，人们的省思从未停止：危机何以延宕至今？它如何震动世界版图？今后又将走向何方？和平到底还有多远？

干戈未息，谁该负责？

俄乌冲突升级一周年前夕，间隔数小时之内，俄罗斯总统普京和美国总统拜登先后高调发表演讲，上演一场隔空“喊话”。

普京在长达1小时45分的国情咨文演讲中，超过40次提及西方、美国和北约。拜登在波兰首都华沙皇家城堡的演讲中至少8次直接点名普京本人，并用大段排比句批评普京。

谁该为这一切负责？在美国主导下，北约持续向乌输送武器装备，提供人员培训与情报支持，不断给这场危机火上浇油。自拜登政府上台以来，美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。北约积极吸纳瑞典、芬兰入约，德国、法国、丹麦等北约成员国大幅增加国防开支，这些举动都在不断刺激俄安全神经。

为应对西方军事压力，俄罗斯也在加紧强化军力，展示战略威慑能力。一方面，俄军加大对乌军事、通信、能源基础设施的攻击力度，以破坏乌战争潜力。另一方面，俄通过部分动员扩充军力，并计划在2023年至2026年进行大规模调整，将军队人数扩充至150万，同时加强装备供应保障和基础设施建设以满足国防需要。

危机交织，版图重塑



扫码看视频

波及全球，影响深广

乌克兰危机升级，尤其是西方针对俄罗斯的严厉制裁，对各国经济和社会领域产生重大影响，溢出效应波及全球。

在经济层面，粮食、能源等大宗商品价格上涨，加剧全球通胀。俄罗斯是世界主要石油和天然气生产国，西方对俄多轮制裁干扰破坏市场机制，导致欧洲天然气价格一度创下历史新高。俄乌都是粮食出口大国，冲突导致两国出口受阻。国际粮价受此影响大幅波动。

在社会层面，乌克兰危机升级引发新的难民潮，同时也加剧了全球贫困问题。一年来，数百万难民逃离乌克兰，形成欧洲二战以来最大难民潮。从全球范围来看，粮食价格高企，对全球最贫困人口的冲击最严重。

继续升级？和平犹存？

世界又一次站在历史的十字路口。乌克兰危机升级一周年到来之际，某些国家继续拱火浇油，中国却在四方奔走，降温灭火，努力为和平争取机会。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅近期访问欧俄并与乌外长会晤，就解决乌克兰危机与各方沟通。

中国还准备了两份重要文件：《全球安全倡议概念文件》、关于政治解决乌克兰危机的立场文件。

观察人士指出，人类社会绝不能重走阵营对立、分裂对抗的老路，绝不能陷入零和博弈、战争冲突的陷阱。全球安全倡议所倡导的理念主张，所提出的“支持通过对话谈判政治解决乌克兰危机等热点问题”的具体路径，为化解危机、维护世界和平稳定提供了重要指引。

■综合新华社、解放日报等

环球视野

英国试点四天工作制 九成企业称效率更高



扫码看视频

当地时间2月21日，英国“一周四天，不减薪”的工作制试验宣告成功。报告显示，参加试验的超九成企业选择继续采用这一模式。去年6月，英国启动四天工作制试验，为期半年，61家企业的约2900名员工参与了这次试验。据悉，调查结果还将提交英国国会议员，以敦促政界人士立法改革，赋予英国所有工人4天工作制的权利。

■剪辑 熊佩凤

日企推123万元太空游 游客靠气球飞平流层



扫码看视频

当地时间2月21日，日本一家企业表示，计划开展乘坐气球的商业太空观光项目。按照计划，座舱与一个巨大的氦气球连接，搭载一名驾驶员和一名乘客，升至25千米平流层停留一小时。观太空项目预计到2024年正式开展，每人每次旅行费用为2400万日元，约合123万元人民币。该公司21日已开通网上申请渠道，将在今年10月选出首批5名乘客。

■剪辑 曾梓民

美国5名环境顾问 前往俄亥俄州时坠机身亡



扫码看视频

据美国合众国际社、英国《每日邮报》报道，当地时间2月22日，美国一架小型飞机在阿肯色州的机场坠毁，机上5人全部遇难。这架飞机原计划飞往俄亥俄州，机上5人均为环境顾问。

■剪辑 戴岸松

为防自杀禁产蜂窝煤 韩政府决策挨批



扫码看视频

2月23日，据环球网报道，近日，为了降低自杀率，韩国保健福祉部发表禁止生产速燃煤的应对方案，引发外界广泛批评。据统计，2021年，韩国“一氧化碳中毒”在自杀原因中占比为15.1%，其中87.2%为使用速燃煤。

■剪辑 熊佩凤